

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
РОССИЙСКОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО

ПАЛЕСТИНСКИЙ СБОРНИК

ВЫПУСК
15 (78)

ИСТОРИЯ
И ФИЛОЛОГИЯ
СТРАН
БЛИЖНЕГО
ВОСТОКА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
МОСКВА · ЛЕНИНГРАД
1 9 6 6

В кратком заключении автором повторены основные выводы, к которым он пришел в своем исследовании (pp. 333—336).

Книга профессора Гильмона представляет выдающийся интерес по самой своей теме, посвященной важным идеологическим направлениям, какими были воззрения, возникшие на основе слияния греческих и восточных учений гнозиса, философской системы Оригена и его школы, в том числе Евагрия. Превосходное знание греческого и сирийского языков, философии и истории позволило автору книги дать интересное исследование, значение которого для истории идеологии первых веков новой эры на Ближнем Востоке чрезвычайно велико. Тонкий анализ автора приводит его к глубоким и бесспорным выводам, позволяющим по-новому оценить значение сирийской литературы для общей истории средневековой философии.

Н. Пигулевская.

ВОСТОКОВЕДЕНИЕ В „ВЕЧНОМ ГОРОДЕ“

В Риме востоковеду есть чем восторгаться, о чем размышлять. Две недели (14—28 марта 1966 г.) в „вечном городе“ — ничтожный срок, для того чтобы ознакомиться с научной жизнью его востоковедов, но эти несколько дней дали возможность оценить значительность этой отрасли знания в столице Италии, ее многогранное развитие, удельный вес, вековые традиции.

Широким международным признанием пользуется Итальянский институт Среднего и Дальнего Востока (Istituto Italiano per il Medio ed Estremo Oriente), возглавляемый блестящим специалистом, энтузиастом, посвятившим свою жизнь науке, проф. Джузеппе Туччи (Tucchi), Археолог, которому наука обязана множеством открытий и находок, он является лучшим знатоком культуры Индии и Тибета, буддизма. Ежегодно несколько месяцев Туччи с целой группой зрелых и молодых ученых, его учеников, сотрудников и продолжателей, проводит на раскопках в Индии, в Тибете. Институтом Туччи руководит в полном смысле слова, он в курсе всех работ, он их направляет и вдохновляет. Большая организационная работа по музею и библиотеке, как и широкая издательская деятельность Института, осуществляется благодаря преданности этому делу проф. Антонио Гаргано, выдающегося знатока языков Индии — от санскрита до хинди. Живая благожелательность этого молодого заместителя директора, его поразительная энергия позволяют Институту издавать целую серию трудов, известных всему востоковедному миру, — это Serie Orientale, Roma. Вышедшие 32 тома посвящены различным проблемам истории, филологии и истории культуры, среди которых видное место занимают труды проф. Туччи по Тибету. Серия под общим названием „Oriente Poliano“ посвящена вопросам, связанным с одним из замечательнейших „первооткрывателей“ Востока Марко Поло. На всех континентах востоковеды читают журнал Итальянского института „East and West“.

Сделать сообщение в этом центре науки было не только интересно, но и лестно. Докладу моему „Арабы у границ Византии и Ирана“, вызвавшему одобрение, предшествовало вступительное слово проф. Франческо Габриэли, охарактеризовавшего труды и общее направление работ советского ученого.

Центром востоковедного образования в Риме является его Университет, занимающий целый отдельный город — *città*. Восточный факультет, помимо общей библиотеки, имеет кабинеты по специальности, с большим количеством книг, где студенты имеют возможность заниматься. Особенно интересно было посетить кабинет арабистики и сириологии, в нем находится перешедшая по наследству в Университет библиотека двух замечательных специалистов по Ближнему Востоку — отца и сына Игнацио и Микельанджело Гвиди. В настоящее время эту кафедру занимает ученик последнего, проф. Габриэли, арабист, историк литературы, ученый, труды которого нашли всеобщее признание. Кафедры арабистики и индийской филологии Университета Рима считаются одними из сильнейших в Европе.

В течение ряда лет представители Национального комитета историков Советского Союза дружески встречались с выдающимся ученым проф. Мишеле Маккарроне, возглавляющим Комитет исторических наук, проявившим интерес к проблемам, которые нами дискутировались на Венском конгрессе историков 1965 г. В Риме, несмотря на крайнюю занятость и множество организационных дел, проф. Маккарроне нашел возможным уделить нам время и любезно оказал содействие в ознакомлении с памятниками архитектуры и искусства в Риме и его окрестностях. В беседах нами были намечены возможности более тесного сотрудничества в области исторической науки, в частности по истории Ближнего Востока в раннем средневековье.

Востоковеду нельзя обойти Pontifice Istituto Orientale, который является как научно-исследовательским, так и центром совершенствования в восточных языках, литературе и истории. Директором Института проф. Гилем нам было предложено сделать сообщение, и тема „Сирийская средневековая школа“ вызвала интерес. Доклад, на который собрались профессора, научные сотрудники и аспиранты, вызвал живое одобрение и обмен мнений в последовавшей с профессорами Института беседе. В их числе были византинист проф. Поль Губер (Goubert), автор двухтомной монографии „Byzance avant l'Islam“, с которым наши научные дороги скрестились; проф. Ольшр, специалист по вопросам истории славяно-византийских отношений, молодой сириолог Мак Лиод (McLeod). В названном Институте прекрасное собрание научных книг по востоковедению и изданий на восточных, а также на греческом и всех славянских языках. Проф. Гил справедливо гордится ею, и он показывал в числе других раздел русских книг и газет.

В Риме в книгохранилище Ватикана находятся замечательные собрания восточных рукописей. Особый интерес для сириолога имеет

коллекция, описанная Ассемани и имеющая мировую известность. Заведующий Ватиканской библиотекой проф. Реас (Reas) предоставил полную возможность работать в рукописном отделении, дал распоряжение выдать все интересовавшие нас рукописи и приходить в любые часы дня, когда обычные читатели не допускаются. Проф. Реас в состоявшейся у него в кабинете беседе сказал, что ему хорошо известны работы советского сириолога, тонкий метод и тщательность которого вызывают его особое уважение.

Рукописные сокровища библиотеки находятся в образцовом порядке, превосходный справочный отдел значительно облегчает поиски исследователя.

Научный востоковедный центр имеется в Неаполе, при университете — Istituto Universitario Orientale Napoli, а также Восточный институт в Палермо, но нам не удалось там побывать.

Посещение Рима представило для нас живой интерес еще в одном отношении. Там сохранились следы культуры ранней Византии, такие архитектурные памятники, как St. Maria Antiqua римского форума, как живопись катакомб Каллиста, как материалы коллекции икон Ватиканского музея. „Вечный город“ с его памятниками двухтысячелетней давности оставляет неизгладимое, трепетное впечатление, и над всем господствует величественное, гениальное творение Микеланджело, незабываемой гармонии и красоты, „вечное“, как и город Рим.

Н. Пигулевская.
